

## 推动“四好农村路”高质量发展

## 淳安：畅通乡村“毛细血管”，从风景路驶向共富路

陈潇奕 胡光裕 胡莹

千岛湖，是大自然的慷慨馈赠。远看青山如黛，近看水光潋滟，这一方好山好水积蓄起淳安从“美丽风景”向“美丽经济”蜕变的底气。

为了让这里的青山绿水更好地“走出去”，淳安奋力推进“四好农村路”建设，连通农村交通“大动脉”，打通乡村交通“微循环”，持续做好“建好、管好、护好、运营好”四个篇章，因地制宜将“四好农村路”建成乡村致富路、智慧管理路、出行放心路、客货邮融合路，从源头增强交通对乡村振兴的驱动力，交出了一份令群众满意的答卷。

以路为媒 共创共享  
——奏响文旅体  
多产融合“协奏曲”

近年来，淳安县高质量推进“四好农村路”建设，全面深化农村公路管理养护体制改革，不断完善农村路网，将农村公路融入美丽乡村生态治理体系中，形成千岛湖环湖交通圈，同时释放“四好农村路+”叠加效应，引领多产业融合发展，构筑起文旅体融合发展的“加速带”。

据了解，千岛湖环湖公路由淳开线和淳杨线组成，两条线路均被评为“全国美丽乡村路”，它们犹如一双巧手将千岛湖主要湖区拥入怀中，串联起沿线的湖光山色、美丽乡村，一幕一景，宛若一气呵成的写意生态画卷。

绵延的150公里千岛湖环湖骑行绿道，依山傍水，成为众多骑行爱好者的骑行圣地。淳安县系统谋划赛道建设，2021年顺势启动亚运赛道提升工程，完成了公路赛道以及沿线安全设施完善、绿化景观提升等，将210公里的亚运公路自行车赛道打造成“最美赛道”。



淳安县淳杨公路

赛后，淳安县还以打造“运动之城”为主题，建成16处网红打卡地，有机串联环湖绿道500公里、骑行休闲区6处、公路



在千岛湖环湖公路上骑行

服务站39座，进一步提升了环湖公路的功能性和趣味性，为美丽经济的发展夯实了基础。

如今，环湖公路景色优美，将乡村、产业园、农业基地、旅游景点有机串联起来，不仅方便了群众出行，让游客进得来、农产品运得出，同时也让越来越多的淳安本地人自家门口吃上“文旅饭”、端上“金饭碗”，在相关游线点位上自主探索运营特色文旅产业，完成“自身造血”，实现了从“风景路”到“共富路”的转变。

坐落在环湖公路旁的淳安县抹茶庄园店长程丽丽说道：“这条路开通之后，交通更方便了，每年3月中旬到6月属于旺季，我们会请很多附近的村民过来帮我们采茶，带领大家在家门口就业。”

“早几年的客人大部分来自长三角地区，现在的客人从全国各地来的都有，甚至有国外游客，我们这里四季分明，每

年的3月到11月都是旅游旺季。这段时间游客也很多，午餐晚餐时我们常常生意好得忙不过来。”下姜村红马饭店店主杨红马说。

一路通则百业兴。千岛湖环湖公路建成以来，辐射带动了周边里商、安阳、大墅、枫树岭、汾口、浪川、姜家、界首、金峰九个乡镇约16万人口的便利出行，新产生了红叶湾栈道、小金山观景台、上江埠悬索桥、摄云叠翠、十里乡廊、三潭岛等十数个景区景点，为淳安县乡村振兴驱动了更多新引擎，打开了“全域美”向“共富美”迈进的通道。



淳安县淳杨公路

“客货邮融合发展工作，不仅打通了快递进村‘最后一公里’，方便群众取件，也畅通了农产品外销‘第一公里’，提高村民农产品收入，村民们对此项工作的开展也十分支持和认可。”淳安县交通运输局相关负责人指出。

眼下，淳安县以客货邮融合站点为“珠”，客货邮线路为“线”，城乡公共交通为“针”，穿针引线、串珠成链，逐步构建形成客货邮融合大网，推动实现运力共享、农村物流效率提升，切实惠及农村地区群众。

儒洪村村民们对如今的快递送上门，赞不绝口。自从有了客货邮，快递每日“坐”着客车到达大墅镇一儒洪村服务点，并被整齐地排放在货架上。

人享其行 物畅其流  
——布好客货邮  
融合发展“一盘棋”

刚取完快递的刘阿姨说道：“以前拿快递，要跑到大墅镇上去，一来一回加上等车的时间，实在是太不方便了，很多东西想想不是刚需也就不买了。现在不一样了，快递很快就能送到村子，平时买东西也能像住在城里一样方便，‘买买买’再也不受限制了。”

不仅如此，在畅通物流体系的同时，淳安还为群众搭建“淳安县农村客货邮融合”平台，开通农产品收购、分拣、包装、寄递等一站式服务，以更优质的快递服务推动电商发展，让电商与快递互为支撑、相互依存。

家住大墅镇的琴姐正是客货邮融合发展的受益人之一，负责运营其中一个四好农村路物流服务网点。她介绍道：“我们不只是一个快递收发站，在这一基础上，还打造了一个千岛农产品大墅分馆，汇集周边百姓自家生产加工的土蜂蜜、手工面等农产品，帮助他们打通外销渠道，提供产品打包、市场开拓、物流寄送一站式服务。”方便快捷的客货邮配送服务，让越来越多的村民看到了商机，纷纷开始对外销售农产品。

据了解，大墅镇目前已开通4条客货邮合作线路，建设乡镇综合服务站1个、村级物流服务点10个，每月运输快递6000余件。

“我们今年的目标是改造县级分拣中心2处，规范客货邮融合综合服务站11处，提升‘一点多能’村级服务点20个，推动行政村村级物流服务全覆盖，新通客货邮融合合作线路58条，让29万余名群众享受到足不出村收寄快递的便利。”淳安县交通运输局客货邮专班相关负责人介绍道。

下一步，淳安县将以点及面开展客货邮融合发展工作，重点聚焦“客货邮+”，利用客货邮线路布局，带动农业、文化旅游、农村电子商务等产业快速发展，切实为百姓办实事、办好事。

(图片由淳安县交通运输局提供)

## 岱山：“四好农村路”描绘美丽海岛乡村新图景

李晟瞳

古有秦皇东巡，蓬莱求仙，始为岱山。

如果你在这座历史悠久的滨海小城骑行，沿着宽敞平整的“四好农村路”蜿蜒向前，一路途经沙滩、驿站、奇石和栈道，海岛乡村遍布其间，东海风光美不胜收。

美丽海岛的农村公路并非一蹴而就，久久为功、因地制宜的建设、管养、运营造就了通达、平安、智慧、共享的滨海农村路。

近年来，舟山市岱山县紧紧围绕建设“四个岱山”这一目标，坚持“水陆并举，彰显特色”的基本原则，不断完善海岛运输服务供给和运输结构配置，有效促进公路、水路路网建管护运一体化。

水陆交通规模品质的优化升级，呈现出海岛交通小而精、小而美的独特韵味。“依山就势、临海逐波”的海岛特色公路建设，为乡村繁荣与发展注入了新的活力。



俯瞰岱山黄大线

水陆并行  
织牢海岛交通网

陆海相连、云波相间，一条条颇具海岛风味的柏油小道不断延伸。

2018年以来，岱山公路方面累计投资67.2亿元，新建公路89.22公里，其中农村公路53.22公里，完成投资14亿元，完成公路大中修113.6公里，农村公路提升改造41.7公里，实现区域内公路等级皆达四级及以上标准，形成了内联外畅的海岛交通路网格局。

由于海岛山海相连的独特地理条件，完善水上交通网成了建设“四好农村路”的重要一环。这几年，岱山县全力推进“蓝色岛链”工程，新建陆岛交通码头2座，改扩建2座，新增码头泊位5个，更新客船1艘，改造提升老旧客船6艘，实现所有住人岛屿陆岛交通码头全覆盖，不断畅通岛际蓝色公路，构建出全域联动的岛际交通网络。

织网的脉络愈来愈多，便捷的连接枢纽组成了水陆交通网的“心脏”，保障海陆交通的“血液循环”。岱山先后建成了秀山客运站、燕窝山客运中心等一批设计新颖、功能齐全的现代化水上客运站，开辟了连接上海、嵊泗北向航线，方便外省旅客来往。县域内也更新了农村客运班车、城乡运营线路和客货邮线路，累计建成多个乡镇运输综合服务站和农村物流服务点，为乡村便民再添筹码。

严格管理  
拧紧海岛安全绳

解决了农村公路“走得了”的问题，



岱山县“四好农村路”

“走得好”和“走得安全”成为了新的目标。在走好路的基础上，更要创新管理手段，做足好的保障。

岱山按照“县道县管、乡道乡管、村道村管”管养原则，全面建立三级路长制及农村公路管理养护责任制，全县乡级公路管理机构设置率达到100%。日常养护管理责任到人，并且实施信息公开，努力营造全民参与管理的良好氛围。

安全无小事，加大安全隐患排查治理是防范于未然的关键。该县相关部门对海岛农村公路急弯陡坡、临水临崖等重点路段安全隐患密切关注。近五年，岱山县实施安防工程14.5公里，改造危旧桥隧，建设临水临崖及4米以上高落差路段交通安全设施，积极打造数字化监管体系，建立交通监控系统，全县各路段设置监控系统、电子警察、高清摄像头等交安设施，有力地保障了农村公路安全稳定。

对不可预知的人为安全隐患进一步加强专项整治，岱山对班线客车、旅游包

滩涂、海湾、湿地、礁石等海洋元素统一起来，描绘出岱山“山海胜境”“东海仙岛”的美丽画卷。通过绿道一路游览美景，“城市、山体、海岸、海湾”四大界面有机串联，岱山充分发挥运动休闲、游学观光等综合功能，游客可以在此健身观光、体验丰富多元的海洋文化。同时，当地以环岛观光步道促进岱山“交通+旅游+健身”的融合发展。

产业融合  
开辟海岛共富路

一条路，富一村；条条路，富万家。“四好农村路”建设已成为岱山县交通运输主管部门振兴渔农村经济、服务全面建成小康社会的重要抓手。

新建岱山本岛的黄大线公路，串联了沿线的中国海防博物馆、鹿栏晴沙景区、东海郊野公园、北峰山景区、上船跳乡村旅游点等景点，满足了短途游、自驾游出行需求，进一步畅通了旅游交通微循环。

个性开发  
串联海岛风景线

农村公路承载了交通运输的基本功能，同时也兼顾景观游览功能，为路人提供“情绪价值”，助力海岛生态旅游发展。

岱山大力推进全县各海岛独具特色的“美丽公路”打造，绘制全县“美丽环岛公路”地图。结合每个海岛不同的空间格局、自然风光和产业布局，岱山打造了一批海岛美丽公路，建成了一批以“燕黄线、秀山环岛公路、鹿栏晴沙黄大线”等为代表的美丽风景线，变成“网红打卡地”，引得各地游客奔赴，当地文化发展价值被有效发掘，充分激发了海岛的旅游潜力。

如今的环岛滨海风景健身绿道变身成为一条宽敞明亮的景观大道，天气晴朗时海天一色，漫步其中让人心旷神怡。全长38.65公里的绿道，巧妙地将



岱山黄大线一隅 (图片由岱山县交通运输局提供)